1. Najsłynniejszy dyktator powstania styczniowego był:

             a) Marian Langiewicz b) Ludwik Mierosławski c) Romuald Traugutt d) Franciszek Wilczyński

2. Kiedy urodził się ks. Stanisław Brzóska:
        a) 30 grudnia 1834 r. b) 20 maja 1835 r. c) 10 kwietnia 1840 r. d) 23 stycznia 1863 r.

3. Stanisław Brzóska urodził się w: 
        a) Janowie Podlaskim b) Łukowie c) Staninie d) Dokudowie

4. Powstanie styczniowe wybuchło w:

               a) 1859 b) 1861 c) 1862  d) 1863

5. Jakie dwa stronnictwa brały udział w powstaniu styczniowym:

              a) liberałowie i konserwatyści b) demokraci i republikanie c) biali i czerwoni  d) Polacy i Rusini 

6. Oddziały polskie, walczące przeciwko Rosjanom popularnie nazywano:

              a) kompaniami  b) konwojami c) partiami d) korpusami

7. Ojciec Stanisława Brzóski miał na imię:

       a) Jan b) Marceli c) Aleksander d) Dominik
8. Bezpośrednią przyczyną wybuchu powstania styczniowego była:

               a) klęska Rosji w wojnie krymskiej b)odwilż posewastopolska  c) branka  d) powstanie organizacji czerwonych

9. Matka Stanisława Brzóski była:

       a) Karolina z Enskajtów b) Grażyna z Wielopolskich c) Klementyna z Niesieckich d) Helena z Nowakowskich 

10. Święto Wojska Polskiego obchodzone jest w Polsce:

              a) 3 maja b) 22 lipca c) 15 sierpnia d) 11 listopada

11. Pierwsze nauki młody Brzóska pobierał w Szkole Powiatowej w:

       a) Sokołowie Podlaskim b) Białej Podlaskiej c) Łukowie d) Zamościu

12. Jaki charakter miało powstanie styczniowe?

              a) wojny pozycyjnej – walczono w okopach b) regularnej wojny z wielkimi bitwami c) wojny partyzanckiej 

              d) walki trwały krótko, więc nie można określić charakteru

13. Najdłużej, bo aż do grudnia 1864 r. walczył w powstaniu oddział:

              a) gen. Józefa Hanke – Bosaka b) Karola Krysińskiego c) Stanisława Brzóski d) Walentego Lewandowskiego 

14. Rodzina Stanisława Brzóski wywodziła się z:

       a) Litwy b) Małopolski  c) Wielkopolski d) Mazowsza 

15. Herbem, którym pieczętowała się rodzina księdza Brzóski jest:

       a) Habdank b) Korwin c) Nowina d) Prusy

16. Kiedy miała miejsce bitwa pod Węgrowem?

              a) 3 lutego 1863 r. b) 22 stycznia 1863 r. c) 24 maja 1863 r. d) 27 grudnia 1863 r.

17. Autorem słów hymnu polskiego jest:

              a) Jan Henryk Dąbrowski b) Józef Poniatowski c) Józef Wybicki d) Karol Kniaziewicz

18. Jedno z największych zwycięstw powstańców styczniowych nad Rosjanami miała miejsce pod:

               a) Warszawą  b) Łukowem  c) Jatą  d) Żyrzynem 

19. Przez krótki czas na Uniwersytecie Kijowskim Stanisław Brzóska studiował:

       a) medycynę b) filologię angielską c) weterynarię d) teologię 

20. Stanisław Brzóska studiował medycynę na uniwersytecie:

       a) Warszawskim b) Moskiewskim c) Paryskim d) Kijowskim
21. Polska pod względem administracyjnym podzielona jest na województwa, których jest:

               a) 12 b) 14 c) 16 d) 18

22. Stanisław Brzóska wstąpił do seminarium duchownego w:

       a) 1854 r.  b) 1863 r. c) 1864 r. d) 1865 r.

23. Romuald Traugutt, ostatni dyktator powstania styczniowego aresztowany i skazany na śmierć przez Rosjan zginął:

              a) 5 sierpnia 1864 r. b) 23 maja 1865 r. c) 23 stycznia 1863 r.  d) 14 marca 1865 r.

24. Stanisław Brzóska wstąpił do seminarium duchownego w:

       a) Łukowie b) Lublinie c) Krakowie d) Janowie Podlaskim 

25. Organizacją niepodległościową, która w przypadku wybuchu powstania liczyła na pomoc państw zachodnich, byli:

              a) biali b) niebiescy c) czerwoni d) zieloni

26. Ukaz carski o uwłaszczeniu chłopów w Królestwie Polskim ogłoszono:

              a) 23 stycznia 1863 r. b) 2 marca 1864 r. c) 5 sierpnia 1864 r.  d) 23 maja 1865 r.

27. Jednym z przywódców organizacji czerwonych był kapitan armii rosyjskiej:

               a) Jarosław Dąbrowski b) Stanisław Brzóska c) Franciszek Wilczyński  d) Aleksander Wielopolski

28. Stanisław był w rodzinie Brzósków:
       a) najstarszym dzieckiem b) najmłodszym dzieckiem c) trzecim z kolei synem 

29. Stanisław Brzóska otrzymał świecenia kapłańskie od:

      a) biskupa Beniamina Szymańskiego  b) Ludwika Mierosławskiego c) Romualda Traugutta 
      d) Walentego Lewandowskiego

30. Oficjalna nazwa państwa polskiego to:

              a) Republika Polska b) Rzeczpospolita Polska c) Demokracja Polska d) Korona Królestwa Polskiego 

31. Bitwa pod Żyrzynem, największe zwycięstwo powstańców styczniowych na Rosjanami miała miejsce:

               a) 23 stycznia 1863 r. b) 8 sierpnia 1863 r. c) 5 sierpnia 1864 r.  d) 23 maja 1865 r.

32. Jaka była łączna ilość partyzantów w oddziałach powstańczych?

               a) 100 tys. b) 150 tys. c) 200 tys. d) 250 tys.

33. Romuald Traugutt, najsłynniejszy dyktator powstania styczniowego, jako młody oficer armii rosyjskiej służył w:

              a) Łukowie b) Żelechowie c) Warszawie d) Lublinie

34. Powstanie styczniowe trwało: 

              a) kilka zimowych miesięcy  b) niecały rok c) około dwóch lat d) walki trwały prawie 5 lat

35. Stanisław Brzóska został wyświęcony na kapłana:

       a)  30 grudnia 1834 r. b) 25 sierpnia 1854 r. c) 25 lipca 1858 r. d) 23 stycznia 1863 r.
36. Pierwszym miejsce pracy duszpasterskiej dla młodego księdza była parafia w:

        a) Warszawie b) Zamościu c) Sokołowie Podlaskim d) Łukowie 

37. Wydarzeniem kończącym symbolicznie powstanie styczniowe na terenie Królestwa Polskiego jest:

             a) śmierć ks. Stanisława Brzóski b) ukaz carski o uwłaszczeniu chłopów  c) branka 

            d) śmierć ostatniego dyktatora Romualda Traugutta

38. Pierwszym dyktatorem powstania został:

              a) Marian Langiewicz b) Ludwik Mierosławski c) Romuald Traugutt d) Franciszek Wilczyński 

39. Biskup Szymański przeniósł Stanisława Brzóskę na nową parafię do Łukowa w:

       a) 1834 r. b) 1854 r. c) 1860 r. d) 1863 r.

40. Największą jednostką podziału administracyjnego w Polsce jest:

               a) powiat b) gmina c) województwo d) region

41. Jakie wydarzenie wywołało wybuch powstania styczniowego:

               a) podwyżka cen chleba b) wybuch wojny między zaborcami  c) branka do rosyjskiego wojska  

              d) obietnice Napoleona III dotyczące interwencji w Polsce

42. Kolejnym miejscem pracy młodego wikarego Brzóski po Sokołowie Podlaskim była parafia w:

       a) Siedlcach b) Warszawie c) Zamościu d) Łukowie 

43. Najsłynniejsze swoje kazanie „o pszenicy i kąkolu” wygłosił ks. Brzóska:
       a) 10 listopada 1863 r. b) 23 stycznia 1863 r. c) 29 kwietnia 1865 r. d) 23 maja 1865 r.

44. Motywem przewodnim słynnego kazania ks. Brzóski było nawiązanie do przypowieści o:
        a) synu marnotrawnym b) pszenicy i kąkolu c) uchu igielnym d) weselu w Kanie Galilejskiej 

45. Karę więzienia za niepoprawne kazanie ksiądz Brzóska odbywał w:
       a) więzieniu w Warszawie b) twierdzy w Zamościu c) więzieniu w Lublinie d) koloni karnej na Syberii

46. Kadencja Prezydenta RP wybieranego w wyborach powszechnych trwa:

               a) 4 lata b) 5 lat c) 6 lat d) 7 lat

47. Jaką karę poniósł ks. Brzóska za swoje nieprawomyślne kazanie:

       a) rok twierdzy w Zamościu b)  rok katorgi na Syberii c) rok więzienia w Warszawie d) rok więzienia w Lublinie

48. Ksiądz Brzóska opuścił więzienie po półrocznym pobycie ze względu na:
         a) dobre sprawowanie b) zły stan zdrowia c) amnestię d) ucieczkę 

49. Jesienią 1862 r. ksiądz Brzóska został nominowany przez Centralny Komitet Narodowy na stanowisko:
        a) dowódcy oddziału partyzanckiego b) naczelnika cywilnego miasta Łukowa c) głównego kapelana WP

50. Kto kierował Tymczasowym Rządem Narodowym po wybuchu powstania:

              a) Stefan Bobrowski b) Franciszek Wilczyński c) Ludwik Mierosławski d) Walenty Lewandowski

51. Ks. Brzóska został naczelnikiem wojskowym powiatu łukowskiego w:

       a) styczniu 1863 r. b) kwietniu 1864 r. c) grudniu 1864 r. d) maju 1865 r.

52. Stolicą województwa w którym leży Gmina Łuków jest:

              a) Lubartów b) Biała Podlaska c) Zamość  d) Lublin 

53. Jak zakończyło się powstanie styczniowe?

              a) klęską, Polacy stracili resztki autonomii b) była to klęska, ale sytuacja Polaków się nie zmieniła 

              c) Polacy wywalczyli większą autonomię d) dzięki interwencji mocarstw zachodnich utrzymano status quo

54. W ilu większych bitwach powstania styczniowego brał udział ks. Brzóska:
        a) dwóch b) czterech c) sześciu d) ośmiu

55. Wymień dwie (ew. jedną) najsłynniejsze bitwy powstania styczniowego w których uczestniczył ks. Brzóska:

        np. Włodawa, Sławatycze, Sosnowica, Fajsławice, Żyrzyn 

56. Ks. Brzóska jako Naczelny Kapelan WP posługiwał się pseudonimem:

       a) gen. Traugutt b) komendant Brzóska c) naczelnik Łukowski d) gen. Brzeziński 

57. Adiutantem i najwierniejszym przyjacielem ks. Brzóski był:

       a) Franciszek Wilczyński b) Walenty Lewandowski c) Gustaw Zakrzewski d) Marian Langiewicz

58. Święto Konstytucji 3 Maja obchodzimy na pamiątkę konstytucji, która uchwalono w:

               a) 1772 r. b) 1791 r. c) 1793 r. d) 1795 r.

59. Ostatnią potyczkę z Rosjanami oddział ks. Brzóski stoczył:

       a) 30 grudnia 1834 r. b) 25 lipca 1858 r. c) 23 stycznia 1863 r. d) 27/28 XII 1864

60. Oficjalnym hymnem państwa polskiego jest:

              a) Rota b) Mazurek Dąbrowskiego c) Bogurodzica d) Warszawianka 

61. Branka to:

             a) gra towarzyska  b) nadzwyczajny pobór do armii rosyjskiej  c) miejsce bitwy powstania styczniowego 

             d) sposób zbierania ziemniaków

62. Jak nazywali się ostatni z powstańców towarzyszący ks. Brzósce (Wilczyński, Ziemba, Buczkowski, Dzieciątko)
63. Ks. Brzóska został aresztowany przez Rosjan w domu sołtysa Ksawerego Bielińskiego:
        a) 23 stycznia 1863 r. b) 29 kwietnia 1865 r. c) 23 maja 1865 r. d) 29 kwietnia 1866 r.

64. Radykalna organizacją niepodległościową przygotowującą powstanie w oparciu o własne siły byli:

               a) biali b) niebiescy c) czerwoni d) zieloni

65. Rosjanie aresztowali ks. Brzóskę w:

       a) Sypytkach (Krasnodębach) b) Łukowie c) Jacie d) Sokołowie Podlaskim

66. Przykładem władzy ustawodawczej w Polsce jest:

              a) prezydent b) premier c) sejm d) sąd apelacyjny

67. Którą z bitew powstania styczniowego określa się mianem „polskich Termopil”

              a) pod Grochowiskami b) pod Małogoszczą c) pod Staninem d) pod Węgrowem

68. Sołtysem wsi Krasnodęby u którego ukrywał się ks. Brzóska do chwili aresztowania był:

       a) Franciszek Wilczyński b) Ksawery Bieliński  c) Romuald Traugutt d) Ludwik Mierosławski

69. Egzekucja ks. Brzóski i jego adiutanta miała miejsce w:

        a) Warszawie b) Sokołowie Podlaskim c) Łukowie d) Jacie 

70. Egzekucja ks. Brzóski i jego adiutanta miała miejsce w dniu:

        a) 23 stycznia 1863 r. b) 5 sierpnia 1864 r.  c) 29 kwietnia 1865 r. d) 23 maja 1865 r.

71. Pomnik ks. Brzóski odsłonięto w Sokołowie Podlaskim w roku:

       a) 1865 r.  b) 1918 r. b) 1925 r.  d) 1939 r.

72. Przykładem chętnie noszonej przed i w trakcie powstania biżuterii patriotycznej były:

              a) zegarki b) obrączki c) komórki d) krzyżyki

73. Dyrektorem Komisji Wyznań i Oświecenia Publicznego, inaczej namiestnikiem Królestwa Polskiego został w marcu 1861 r.:

              a) Romuald Traugutt b) Aleksander Wielopolski c) Stefan Bobrowski d) Ludwik Mierosławski

74. Gdzie miało miejsce powstanie?

              a) w zaborze rosyjskim i pruskim b) tylko w zaborze rosyjskim c) tylko w okolicach Warszawy 

              d) we wszystkich trzech zaborach

75. Odwilż posewastopolska była skutkiem:

              a) Wiosny Ludów b) wojny krymskiej c) wyprawy „1000 czerwonych koszul”  d) dynamicznego rozwoju 

                 gospodarczego Sewastopola

76. Pomnik ks. Brzóski w Jacie został wzniesiony w roku:

       a) 1863 r. b) 1864 r. c) 1865 r. d) 1928 r.

77. Stefan Bobrowski, przywódca Rządu Tymczasowego, którego działalność pomogła przetrwać powstańcom okres zimy 1863 r. zginął/zmarł:

              a) zabity w pojedynku b) aresztowany i stracony przez Rosjan c) z ran po bitwie pod Staninem  

              d) schorowany na emigracji

